

公报显示

“十三五”全国生态环境质量明显改善



“十三五”期间，我国生态环境质量实现“三升三降”：
——环境空气达标城市数量、优良天数比例提升，重污染天数比例、主要污染物浓度下降。
——地表水水质优良断面比例持续提升，劣V类断面比例持续下降。
——水质优良海域面积比例持续提升，劣四类水质海域面积比例持续下降。

今日焦点

新华社北京5月26日电（记者 高敬）26日，生态环境部发布《2020中国生态环境状况公报》和《2020年中国海洋生态环境状况公报》。公报显示，2020年和“十三五”生态环境重点目标任务均圆满超额完成，全国生态环境质量明显改善。

生态环境部生态环境监测司司长柏仇勇在当天举行的新闻发布会上介绍，2020年，全国337个地级及以上城市平均优良天数比例为87%，同比上升5个百分点；细颗粒物浓度为33微克/立方米，同比下降8.3%。全国地表水国控断面水质优良断面比例为83.4%，同比上升8.5个百分点；劣V类断面比例为0.6%，同比下降2.8个百分点。海洋生态环境状况整体稳定，管辖海域一类水质海域面积同比基本持平，近岸海域水质总体稳中向好。经初步核算，单位国内生产总值二氧化碳排放比2019年下降1%，比2015年下降18.8%，超额完成“十

三五”下降18%的目标。柏仇勇说，“十三五”期间，我国生态环境质量实现“三升三降”：
——环境空气达标城市数量、优良天数比例提升，重污染天数比例、主要污染物浓度下降。
——地表水水质优良断面比例持续提升，劣V类断面比例持续下降。
——水质优良海域面积比例持续提升，劣四类水质海域面积比例持续下降。

他指出，我国生态环境质量的改善成效还不稳固，生态环保仍然任重道远。城市空气质量总体上仍未摆脱“气象影响型”，全国尚有三分之一左右的城市PM2.5浓度达不到国家二级标准，臭氧浓度呈波动上升趋势，区域性重污染天气过程时有发生；辽河、海河流域，太湖、巢湖、滇池水质仍为轻度污染；全国地下水水质不同程度超标；全国近岸海域有8个海湾春、夏、秋三期监测均出现劣四类水质；重点流域水生态状况和典型海洋生态系统的健康状况总体上仍不乐观，生态系统质量和稳定性有待提升。

图片说明：

图①：三江源国家公园黄河源园区地处青海省果洛藏族自治州。近年来，园区生态持续向好，野生动物数量明显上升，生态服务功能逐步提升。

5月25日，一只藏狐在三江源国家公园黄河源园区内活动。新华社记者 张龙 摄

图②：近期，在位于鄱阳湖畔的江西省南昌市新建区象山森林公园内，已安家筑巢的鹭鸟进入孵化哺育旺季。象山森林公园有着“鹭鸟王国”的美誉，每年都会吸引白鹭、苍鹭、夜鹭等种类的鹭鸟飞抵栖息和繁衍后代。

白鹭在南昌市新建区象山森林公园内栖息（5月18日摄）。新华社记者 万象 摄

图③：神农架国家公园动物保护人员经过多年的努力，加之当地生态环境的不断改善，神农架金丝猴由上世纪80年代的501只扩大到现在的3个金丝猴大种群9个小种群，总数达到1471只。

这是5月19日在神农架国家公园大龙潭金丝猴野外研究基地山林中拍摄的金丝猴。新华社记者 肖艺九 摄



奋斗百年路 启航新征程 数风流人物

不朽的精神丰碑

雷锋：梅世雄 刘毅

辽宁抚顺雷锋纪念馆东北一隅，青松翠柏环绕之中，雷锋同志的墓碑庄严肃穆。今年党史学习教育开展以来，参观者络绎不绝，向长眠于此的雷锋同志敬献花篮。旁边的展厅内，一篇篇饱含真情的雷锋日记、一件件用到极致的生活物品，无声诉说着这位伟大的共产主义战士家喻户晓的感人故事。

1940年12月18日，雷锋出生在湖南省望城县一户贫苦农民家里。

“解放前，雷锋备受地主压迫，不满7岁就成为孤儿。”雷锋纪念馆讲解员闵宇宁告诉记者，1949年湖南解放后，雷锋在党和政府关怀下，上了学、读了书，还加入了共青团。

1956年，小学毕业后，雷锋回到简家塘生产队参加农业生产，从生产记工员、乡政府通信员，成长为县委公务员和团山湖农场的拖拉机手。

1958年，雷锋立志投身“祖国最壮丽的事业”，毅然来到工作环境和气候条件都不适应的辽宁鞍山，从学徒做起，一步步成长为模范工人。

1959年，鞍钢决定在弓长岭兴建一座焦化厂，雷锋不但第一个报名，还带动一大批年轻人来到这里。

1960年1月8日，雷锋光荣加入中国共产党。在部队这座大熔炉里，逐步成长为一名伟大的共产主义战士。1960年11月8日，雷锋加入中国共产党。

新兵下连后，雷锋被分配到了运输连。在分配汽车时，雷锋主动向连里申请了一辆磨损严重、耗油量大的苏制“嘎斯51”型卡车，通过精心保养和排查“病因”，把它变成了全连的“节约标兵车”。1960年8月，抚顺上水库遭遇洪灾，雷锋在手臂受伤的情况下，与战友们连续奋战七天七夜，圆满完成抗洪抢险任务。

日常训练期间，雷锋刻苦练就各项战斗技能，还挤出时间学习党的理论著作和科学文化知识；休息时间，他帮战友洗衣服、缝被子，给孩子当课外辅导员，还为群众做好事，一心一意服务党和人民。

两年多的军旅生涯中，雷锋先后立二等功1次、三等功2次，获得了“五好战士”“节约标兵”“少先队优秀辅导员”等荣誉。

1962年8月15日，雷锋因公殉职。1963年1月，国防部命名他生前所在班为“雷锋班”。1963年3月5日，毛泽东为雷锋题词——“向雷锋同志学习”。2009年，雷锋当选“100位新中国成立以来感动中国人物”。如今，雷锋是10位全军挂像英模之一。

闵宇宁说：“在年仅22岁的生命历程中，雷锋用看似平凡的人生实践，将有限的生命投入到了无限的为人民服务中，铸就了一座不朽的精神丰碑。”

半个多世纪以来，雷锋精神薪火相传，一批又一批雷锋式的先进典型不断涌现，书写着不同时代的雷锋故事。

“雷锋精神是永恒的。”雷锋生前所在部队排长薛三元说，“我们要做雷锋精神的种子，把雷锋精神广播在祖国大地上，在新时代强国兴军伟业中贡献自己的力量。”

（新华社沈阳5月26日电）

百米画卷 映童心



5月27日，重庆市北碚区实验幼儿园开展“花儿朵朵向阳 百米画卷映童心”主题绘画活动，孩子们用手中的画笔描绘成长中的点滴，为童年生活留下美好回忆。

图为重庆市北碚区实验幼儿园的孩子们在画卷上绘画。新华社发（秦廷富 摄）

消协提醒：

警惕“文具盲盒”引发孩子购买成瘾

新华社沈阳5月26日电（记者 于也童）盲盒类产品如今在人们生活中出现的频率越来越高。记者近日采访发现，印着“惊喜”“神秘”字样的“文具盲盒”正悄然兴起，让很多未成年人沉迷其中。“六一”国际儿童节将至，沈阳市消费者协会提醒，“文具盲盒”等产品易诱导孩子产生赌博心态，家长要注意引导，避免对孩子成长造成不良影响。

记者走访沈阳校门口不少小店发现，包装绚丽的“文具盲盒”大多被摆在较醒目的位置。“文具盲盒”分为普通款和“隐藏款”，里面包含中性笔、橡皮、胶带等文具。记者随机采访一些学生获悉，这种“文具盲盒”抽中所谓“隐藏款”的概率很低，反而让他们对“隐藏款”更为期待，很多孩子会反复购买。除了文具店，记者在购物网站搜索发现，大量



警惕“文具盲盒”购买成瘾 新华社发 商海春 作

商家推出了“文具盲盒”产品，价格从几元到上百元不等，其中一款“联名女生文具套装盲盒”月销量超过5000份。

“作为学习工具的铅笔、橡皮、尺子，因为包装、图案不同成了孩子的收集物，我真的不能理解。为了凑一套图案，孩子已经买了好多笔了。”沈阳市民张女士告诉记者。

沈阳市消费者协会提醒，现在市面上出现了许多类似“文具盲盒”的产品，这些产品的主要消费群体是未成年人，但未成年人自制力差，“盲盒”形式极大地诱发了孩子的好奇心、期待感和攀比心，让没有自控力的未成年人盲目跟风、反复购买，甚至很多孩子为了所谓的“隐藏款”“珍藏版”不惜花费重金。这容易导致孩子过度消费，不利于青少年健康成长。

消协提醒，家长应警惕“文具盲盒”引发孩子购买成瘾，要对未成年人进行引导，教育孩子正确认识金钱的作用，理性消费，帮助未成年人树立正确的消费观。

英雄精神永流芳

王杰：李清华 高腾

金乡，这是一片孕育英雄、培育英雄的土地。

地处孔孟之乡山东济宁的金乡，历史上曾涌现出多位英雄人物。如今，金乡县的王杰村有一座风格独特的纪念馆，苍松翠柏环绕的馆内，英雄战士王杰的雕塑巍然屹立。

王杰，1942年出生，山东省金乡人。听着黄继光、董存瑞等战斗英雄故事成长的王杰，从小就崇尚英雄。1961年8月，王杰放弃了读高中的机会应征入伍，被分配到当时的济南军区装甲师某部工兵营1连。

入伍后，王杰很快加入了共青团，并连续3年被评为“五好战士”，两次荣立三等功。当兵4年，王杰写下了23本、总计超10万字的心得日记。

1965年7月，王杰在组织民兵训练时突遇炸药包意外爆炸。危急关头，年仅23岁的王杰为保护在场的另外12名民兵，用身体扑向炸药包，挽救了其他人的生命，而他自己以身殉职，壮烈牺牲。

2009年，王杰被评为“100位新中国成立以来感动中国人物”。2019年9月25日，王杰被评为新中国“最美奋斗者”。

56年来，王杰“一不怕苦、二不怕死”的“两不怕”革命精神被广为传颂。为了更好地传承和发扬王杰精神，当地政府于1968年将王杰的出生地华棚村改名为王杰村。如今，王杰广场、王杰中学、王杰班、王杰少先队、王杰示范岗，无论在军营还是在地方，处处都能看到王杰精神的发扬光大。

成立王杰精神研究会，积极编写王杰精神党员干部读本；依托王杰村王杰烈士纪念馆、王杰故居旧址等红色文化资源，规划建设王杰精神传承教育研学中心，组织当地党员开展“弘扬王杰精神、争做时代先锋”主题党日活动……一系列学习王杰精神的活动，在英雄的家乡蓬勃开展。

王杰生前的日记，成为后人宝贵的精神财富。在王杰纪念馆的墙壁上，张贴了一些摘抄下来的话语，供后人瞻仰——“为了党，我不怕进刀山、入火海；为了党，哪怕粉身碎骨也心甘情愿。”“我一定全心全意为人民服务，做一个人民的勤务员。”“干什么工作都要一心一意，言行一致，表里如一，埋头苦干，踏踏实实。有了成绩不能骄傲，遇到困难不要失掉信心。”“我们要一不怕苦、二不怕死，做一个大无畏的人。”

除了“两不怕”精神，王杰曾写在日记中“在荣誉上不伸手，在待遇上不伸手，在物质上不伸手”的“三不伸手”精神，也让许多干部群众深受触动。“王杰精神过去是、现在是、将来永远是我们的宝贵精神财富。”陆军第71集团军某旅“王杰班”始终继承和发扬“王杰精神”。转型以来，“王杰班”战士个个熟练掌握11种打击火器，在全旅率先人人取得通信、射击、驾驶3大专业的等级证书。前不久，旅组织装甲步兵专业考核，“王杰班”在全旅建制步兵班中综合排名第一。

（新华社济南5月26日电）